

Ш.И. Бектeneев (Минск)

## ДЕНЕЖНОЕ ОБРАЩЕНИЕ НА ТЕРРИТОРИИ СЕВЕРО-ВОСТОЧНОЙ БЕЛОРУССИИ (ХІІІ-ХІV вв.)

1. ХІІІ – конец ХІV вв., характеризуется обращением слитков различного типа и их фракций, которых северной Белоруссии почти нет. Но через Витебск и Оршу проходили торговые пути с запада на восток и с севера на юг. Реконструкции некоторых черт денежного обращения в северо-восточной Белоруссии способствуют гирьки-разновесы, найденные в Друцке (4 экз.) и Витебске (1 экз.), и друцкий слиток. Здесь контактировали, по крайней мере, две денежно-весовые системы – северная, или новгородская, и литовская (ХІІІ-ХІV вв.).

2. Территория Северо-Восточной Белоруссии с ХІ в. тяготела к северной денежной системе. Наличие в обращении слитков новгородского типа показывает друцкий слиток весом 98,4 г, что составляет полэвину новгородского гриневого слитка весом 196,2-196,8 г.

3. На использование литовских слитков указывают друцкие гирьки весом 88,5, 104,52 г и 10,8 г (кратность – 6 единиц) и витебская (вес – 36,02 г). Половина веса этого рубля КВЛ соответствует друцкая гирька весом 88,5 г. На наличие литовских серебряных слитков указывает гирька весом 104,52 г. Гирька весом 10,8 г равна 1/10 части слитка ( $10,8 \text{ г} \times 10 = 108 \text{ г}$ ). 1/3 веса литовского слитка равна витебская гирька (36,02 г). Эта же гирька равна 1/5 веса литовского рубля весом в 180,1 г ( $36,02 \text{ г} \times 5$ ).

4. Контактная зона предполагает существование переходной денежно-весовой системы. Это подтверждают друцкие гирьки весом 10,8 г и 94,6 г. Весовая единица гирьки в 10,8 г равна 1,8 г ( $10,8 \text{ г} \times 6$ ), что немного меньше веса новгородской ногаты в 1,87 г. Предположив, что номинал друцкого рубля равен 105 ногатам, как и новгородского, мы получаем вес его в 189 г ( $1,8 \times 105$ ). Половина этого веса равна друцкая гирька весом 94,6 г ( $94,6 \text{ г} \times 1 = 189,2 \text{ г}$ ).

5. Гирьки позволяют определить номинал литовского серебряного слитка в 108 г. Он составляет 60 ногат ( $108 \text{ г} : 1,8 \text{ г}$ ) или 30 пражских грошён весом около 3,6 г, каждый из которых равен двум друцким ногатам ( $1,8 \text{ г} \times 2$ ). Номинал этого слитка указывает на то, что вероятно, в ХІІІ в. счет велся уже на копы в 60 единиц, или 60 ногат.

6. На территории Северо-восточной Белоруссии в обращении были следующие денежные единицы: новгородские рубль (196,2-196,8 г) и полтина (98,4 г), литовские рубль (средний вес – 177 г) и полтина (около 88,5 г), литовские слитки весом 108 г и его фракции – 1/10 часть (10,8 г) и 1/3 часть (36,02 г). В ХІІІ в. и, по-видимому, в первой половине ХІV в. основной денежной единицей была ногата весом 1,8 г, в ХІV в. – 1/2 пражского гроша и грош.